
Umfrage: Saubere Luft und 
Corona
Ehringshausen, September 2020

Studienergebnisse



Repräsentative Befragung der Bevölkerung zur Bedeutung sauberer 
Luft in Innenräumen und zum Wunsch nach einer professionellen 
Reinigung der Luft mit medizinisch zertifizierten Luftreinigern.
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*Die verwendeten Daten beruhen auf einer Online-Umfrage der YouGov Deutschland GmbH, an der 2.089 Personen zwischen dem 03.08.2020 und 05.08.2020 
teilnahmen. Die Ergebnisse wurden gewichtet und sind repräsentativ für die deutsche Bevölkerung ab 18 Jahren. Quelle: schwa-medico GmbH

Die Studie liefert separate Ergebnisse für folgende Orte: Apotheke, Club/Diskothek, Fitnessstudio, Flugzeug, 
Friseur, Gastronomie/ Hotel/Tagungsstätte, Großraumbüro, Kantine, Kindergarten/Schule, öffentliche 
Verkehrsmittel, Patientenzimmer, Produktionsstätte, Reisebus, Senioren- und Pflegeheim, Supermarkt, 
Wartebereich beim Arzt.



Ausgewählte Kernaussagen der Studie
• 51 Prozent aller Befragten meiden grundsätzlich „öffentliche“ Innenräume, um sich 

vor einer Ansteckung mit dem Coronavirus zu schützen
• 35 Prozent der Befragten würden sich in öffentlichen Einrichtungen sicherer 

fühlen, wenn dort eine medizinisch zertifizierte Luftreinigung zum Einsatz käme, 
die die Luft und Oberflächen von Viren, Keimen, Bakterien und Allergenen befreit. 
37 Prozent beantworten diese Frage mit „vielleicht“. 

• 51 Prozent aller Befragten, würden Räume bzw. Orte, die sie infolge der Corona-
Pandemie meiden, eher wieder aufsuchen, wenn dort eine Luftreinigung nach 
zertifizierter Medizintechnik erfolgt.
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Basis Netto: Alle Befragten (2089), Quelle: schwa-medico GmbH

Separate Ergebnisse je Ort / Einrichtung können den nachfolgenden Studienergebnissen entnommen werden.



Inwiefern treffen die folgenden Aussagen 
auf Sie zu?
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Inwiefern treffen die folgenden Aussagen auf Sie zu?
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Basis Netto: Alle Befragten (2089)

12%

16%

10%

17%

26%

20%

24%

23%

32%

26%

21%

23%

19%

12%

14%

2%

2%

2%

Ich bin wegen des Corona-Virus in Sorge um meine
Angehörigen.

Ich bin in Sorge, mich selbst mit dem Corona-Virus
anzustecken.

Das Corona-Virus schränkt mich in meinem Alltag ein.

Trifft überhaupt nicht zu [1] Trifft eher nicht zu [2] Teils, teils [3]

Trifft eher zu [4] Trifft voll und ganz zu [5] Weiß nicht / keine Angabe



Welche der folgenden Orte haben Sie oder Ihre 
Angehörigen vor der Corona-Pandemie 
zumindest gelegentlich aufgesucht bzw. genutzt?
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Welche der folgenden Orte haben Sie oder Ihre Angehörigen vor der Corona-
Pandemie zumindest gelegentlich aufgesucht bzw. genutzt? (I)
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Basis Netto: Alle Befragten (2089)

20%

21%

26%

46%

54%

59%

67%

69%

84%

Kindergarten / Schule

Patientenzimmer im Krankenhaus

Flugzeug

Öffentliche Verkehrsmittel

Gastronomie, Hotel, Tagungsstätte

Friseur

Wartebereich beim Arzt

Apotheke

Supermarkt



Welche der folgenden Orte haben Sie oder Ihre Angehörigen vor der Corona-
Pandemie zumindest gelegentlich aufgesucht bzw. genutzt? (II)
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Basis Netto: Alle Befragten (2089)

3%

3%

12%

13%

13%

14%

14%

16%

20%

Weiß nicht / keine Angabe

Keinen der Genannten

Senioren- und Pflegeheim

Reisebus

Produktionsstätte im Unternehmen

Club / Diskothek

Großraumbüro

Kantine

Fitnessstudio



Inwiefern sehen Sie für sich selbst oder für Ihre 
Angehörigen an den folgenden Orten / 
Einrichtungen eine Gefährdung durch eine 
mögliche Ansteckung mit dem Coronavirus über 
die Luft?
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Inwiefern sehen Sie für sich selbst oder für Ihre Angehörigen an den folgenden 
Orten / Einrichtungen eine Gefährdung durch eine mögliche Ansteckung mit dem 
Coronavirus über die Luft? (I)
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17%

19%

25%

13%

16%

19%

15%

14%

55%

49%

50%

51%

43%

42%

44%

44%

26%

28%

21%

33%

37%

35%

38%

40%

2%

4%

4%

3%

4%

5%

4%

2%

Gastronomie, Hotel, Tagungsstätte (n=1118)

Kantine (n=329)

Produktionsstätte (n=263)

Großraumbüro (n=302)

Fitnessstudio (n=410)

Senioren- und Pflegeheim (n=246)

Patientenzimmer im Krankenhaus (n=447)

Wartebereich beim Arzt (n=1396)

Keine Gefährdung Leichte Gefährdung Starke Gefährdung Weiß nicht / keine Angabe

Basis Netto: Alle Befragten, die mindestens einen der genannten Orte vor Corona zumindest gelegentlich aufgesucht haben



Inwiefern sehen Sie für sich selbst oder Ihre Angehörigen an den folgenden Orten / 
Einrichtungen eine Gefährdung durch eine mögliche Ansteckung mit dem 
Coronavirus über die Luft? (II)

Saubere Luft und Corona

11

Basis Netto: Alle Befragten, die mindestens einen der genannten Orte vor Corona zumindest gelegentlich aufgesucht haben 

24%

18%

36%

18%

12%

9%

9%

10%

58%

57%

52%

43%

28%

27%

37%

16%

16%

23%

10%

34%

58%

62%

51%

70%

3%

3%

2%

4%

2%

3%

2%

4%

Friseur (n=1227)

Supermarkt (n=1752)

Apotheke (n=1431)

Kindergarten / Schule (n=414)

Flugzeug (n=536)

Reisebus (n=263)

Öffentliche Verkehrsmittel (n=960)

Club / Diskothek (n=283)

Keine Gefährdung Leichte Gefährdung Starke Gefährdung Weiß nicht / keine Angabe



Inwiefern sehen Sie für sich selbst oder für Ihre Angehörigen im Wartebereich beim 
Arzt eine Gefährdung durch eine mögliche Ansteckung mit dem Coronavirus über 
die Luft? 
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Basis Netto: Alle Befragten, die den genannten Ort vor Corona zumindest gelegentlich aufgesucht haben (1396)

2%

40%

44%

14%

Weiß nicht / keine Angabe

Starke Gefährdung

Leichte Gefährdung

Keine Gefährdung
84% sehen für sich selbst oder 
für ihre Angehörigen im 
Wartebereich beim Arzt eine 
Gefährdung durch eine mögliche 
Ansteckung mit dem Coronavirus 
über die Luft.



4%

38%

44%

15%

Weiß nicht / keine Angabe

Starke Gefährdung

Leichte Gefährdung

Keine Gefährdung

Inwiefern sehen Sie für sich selbst oder für Ihre Angehörigen im Patientenzimmer 
im Krankenhaus eine Gefährdung durch eine mögliche Ansteckung mit dem 
Coronavirus über die Luft?
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Basis Netto: Alle Befragten, die den genannten Ort vor Corona zumindest gelegentlich aufgesucht haben (447)

82% sehen für sich selbst oder 
für ihre Angehörigen im 
Patientenzimmer im 
Krankenhaus eine Gefährdung 
durch eine mögliche Ansteckung 
mit dem Coronavirus über die 
Luft.



5%

35%

42%

19%

Weiß nicht / keine Angabe

Starke Gefährdung

Leichte Gefährdung

Keine Gefährdung

Inwiefern sehen Sie für sich selbst oder für Ihre Angehörigen im Senioren- und 
Pflegeheim eine Gefährdung durch eine mögliche Ansteckung mit dem Coronavirus 
über die Luft? 
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Basis Netto: Alle Befragten, die den genannten Ort vor Corona zumindest gelegentlich aufgesucht haben (246)

77% sehen für sich selbst oder 
für ihre Angehörigen im Senioren-
und Pflegeheim eine Gefährdung 
durch eine mögliche Ansteckung 
mit dem Coronavirus über die 
Luft.



Inwiefern sehen Sie für sich selbst oder für Ihre Angehörigen im Fitnessstudio eine 
Gefährdung durch eine mögliche Ansteckung mit dem Coronavirus über die Luft? 
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Basis Netto: Alle Befragten, die den genannten Ort vor Corona zumindest gelegentlich aufgesucht haben (410)

4%

37%

43%

16%

Weiß nicht / keine Angabe

Starke Gefährdung

Leichte Gefährdung

Keine Gefährdung
80% sehen für sich selbst oder 
für ihre Angehörigen im 
Fitnessstudio eine Gefährdung 
durch eine mögliche Ansteckung 
mit dem Coronavirus über die 
Luft.



3%

33%

51%

13%

Weiß nicht / keine Angabe

Starke Gefährdung

Leichte Gefährdung

Keine Gefährdung

Inwiefern sehen Sie für sich selbst oder für Ihre Angehörigen im Großraumbüro
eine Gefährdung durch eine mögliche Ansteckung mit dem Coronavirus über die 
Luft? 
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Basis Netto: Alle Befragten, die den genannten Ort vor Corona zumindest gelegentlich aufgesucht haben (302)

84% sehen für sich selbst oder 
für ihre Angehörigen im 
Großraumbüro eine Gefährdung 
durch eine mögliche Ansteckung 
mit dem Coronavirus über die 
Luft.



4%

21%

50%

25%

Weiß nicht / keine Angabe

Starke Gefährdung

Leichte Gefährdung

Keine Gefährdung

Inwiefern sehen Sie für sich selbst oder für Ihre Angehörigen in Produktionsstätten 
eine Gefährdung durch eine mögliche Ansteckung mit dem Coronavirus über die 
Luft? 
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Basis Netto: Alle Befragten, die den genannten Ort vor Corona zumindest gelegentlich aufgesucht haben (263)

71% sehen für sich selbst oder 
für ihre Angehörigen in 
Produktionsstätten eine 
Gefährdung durch eine mögliche 
Ansteckung mit dem Coronavirus 
über die Luft.



Inwiefern sehen Sie für sich selbst oder für Ihre Angehörigen in der Kantine eine 
Gefährdung durch eine mögliche Ansteckung mit dem Coronavirus über die Luft?
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Basis Netto: Alle Befragten, die den genannten Ort vor Corona zumindest gelegentlich aufgesucht haben (329)

4%

28%

49%

19%

Weiß nicht / keine Angabe

Starke Gefährdung

Leichte Gefährdung

Keine Gefährdung
77% sehen für sich selbst oder 
für ihre Angehörigen in der 
Kantine eine Gefährdung durch 
eine mögliche Ansteckung mit 
dem Coronavirus über die Luft.



Inwiefern sehen Sie für sich selbst oder für Ihre Angehörigen in Gastronomie, 
Hotels oder Tagungsstätten eine Gefährdung durch eine mögliche Ansteckung mit 
dem Coronavirus über die Luft?
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Basis Netto: Alle Befragten, die den genannten Ort vor Corona zumindest gelegentlich aufgesucht haben (1118)

2%

26%

55%

17%

Weiß nicht / keine Angabe

Starke Gefährdung

Leichte Gefährdung

Keine Gefährdung
81% sehen für sich selbst oder 
für ihre Angehörigen in 
Gastronomie, Hotels oder 
Tagungsstätten eine Gefährdung 
durch eine mögliche Ansteckung 
mit dem Coronavirus über die 
Luft.



Inwiefern sehen Sie für sich selbst oder für Ihre Angehörigen in Clubs oder 
Diskotheken eine Gefährdung durch eine mögliche Ansteckung mit dem 
Coronavirus über die Luft?
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Basis Netto: Alle Befragten, die den genannten Ort vor Corona zumindest gelegentlich aufgesucht haben (283)

4%

70%

16%

10%

Weiß nicht / keine Angabe

Starke Gefährdung

Leichte Gefährdung

Keine Gefährdung
86% sehen für sich selbst oder 
für ihre Angehörigen in Clubs 
oder Diskotheken eine 
Gefährdung durch eine mögliche 
Ansteckung mit dem Coronavirus 
über die Luft.



Inwiefern sehen Sie für sich selbst oder für Ihre Angehörigen in öffentlichen 
Verkehrsmitteln eine Gefährdung durch eine mögliche Ansteckung mit dem 
Coronavirus über die Luft?
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Basis Netto: Alle Befragten, die den genannten Ort vor Corona zumindest gelegentlich aufgesucht haben (960)

2%

51%

37%

9%

Weiß nicht / keine Angabe

Starke Gefährdung

Leichte Gefährdung

Keine Gefährdung
88% sehen für sich selbst oder 
für ihre Angehörigen in 
öffentlichen Verkehrsmitteln eine 
Gefährdung durch eine mögliche 
Ansteckung mit dem Coronavirus 
über die Luft.



Inwiefern sehen Sie für sich selbst oder für Ihre Angehörigen in Reisebussen eine 
Gefährdung durch eine mögliche Ansteckung mit dem Coronavirus über die Luft?
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Basis Netto: Alle Befragten, die den genannten Ort vor Corona zumindest gelegentlich aufgesucht haben (263)

3%

62%

27%

9%

Weiß nicht / keine Angabe

Starke Gefährdung

Leichte Gefährdung

Keine Gefährdung
89% sehen für sich selbst oder 
für ihre Angehörigen in 
Reisebussen eine Gefährdung 
durch eine mögliche Ansteckung 
mit dem Coronavirus über die 
Luft.



Inwiefern sehen Sie für sich selbst oder für Ihre Angehörigen in Flugzeugen eine 
Gefährdung durch eine mögliche Ansteckung mit dem Coronavirus über die Luft?
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Basis Netto: Alle Befragten, die den genannten Ort vor Corona zumindest gelegentlich aufgesucht haben (536)

2%

58%

28%

12%

Weiß nicht / keine Angabe

Starke Gefährdung

Leichte Gefährdung

Keine Gefährdung
86% sehen für sich selbst oder 
für ihre Angehörigen in 
Flugzeugen eine Gefährdung 
durch eine mögliche Ansteckung 
mit dem Coronavirus über die 
Luft.



Inwiefern sehen Sie für sich selbst oder für Ihre Angehörigen in Kindergärten oder 
Schulen eine Gefährdung durch eine mögliche Ansteckung mit dem Coronavirus 
über die Luft?
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Basis Netto: Alle Befragten, die den genannten Ort vor Corona zumindest gelegentlich aufgesucht haben (414)

4%

34%

43%

18%

Weiß nicht / keine Angabe

Starke Gefährdung

Leichte Gefährdung

Keine Gefährdung
77% sehen für sich selbst oder 
für ihre Angehörigen in 
Kindergärten oder Schulen eine 
Gefährdung durch eine mögliche 
Ansteckung mit dem Coronavirus 
über die Luft.



Inwiefern sehen Sie für sich selbst oder für Ihre Angehörigen in der Apotheke eine 
Gefährdung durch eine mögliche Ansteckung mit dem Coronavirus über die Luft?
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Basis Netto: Alle Befragten, die den genannten Ort vor Corona zumindest gelegentlich aufgesucht haben (1431)

2%

10%

52%

36%

Weiß nicht / keine Angabe

Starke Gefährdung

Leichte Gefährdung

Keine Gefährdung
62% sehen für sich selbst oder 
für ihre Angehörigen in 
Apotheken eine Gefährdung 
durch eine mögliche Ansteckung 
mit dem Coronavirus über die 
Luft.



Inwiefern sehen Sie für sich selbst oder für Ihre Angehörigen im Supermarkt eine 
Gefährdung durch eine mögliche Ansteckung mit dem Coronavirus über die Luft?

Saubere Luft und Corona

26

Basis Netto: Alle Befragten, die den genannten Ort vor Corona zumindest gelegentlich aufgesucht haben (1752)

3%

23%

57%

18%

Weiß nicht / keine Angabe

Starke Gefährdung

Leichte Gefährdung

Keine Gefährdung
80% sehen für sich selbst oder 
für ihre Angehörigen im 
Supermarkt eine Gefährdung 
durch eine mögliche Ansteckung 
mit dem Coronavirus über die 
Luft.



Inwiefern sehen Sie für sich selbst oder für Ihre Angehörigen im Friseurladen eine 
Gefährdung durch eine mögliche Ansteckung mit dem Coronavirus über die Luft?
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Basis Netto: Alle Befragten, die den genannten Ort vor Corona zumindest gelegentlich aufgesucht haben (1227)

3%

16%

58%

24%

Weiß nicht / keine Angabe

Starke Gefährdung

Leichte Gefährdung

Keine Gefährdung
74% sehen für sich selbst oder 
für ihre Angehörigen im 
Friseurladen eine Gefährdung 
durch eine mögliche Ansteckung 
mit dem Coronavirus über die 
Luft.



Welche Hygieneschutzmaßnahmen ergreifen Sie 
selbst, um sich vor einer Ansteckung mit dem 
Coronavirus zu schützen?

Saubere Luft und Corona
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3%

3%

3%

51%

80%

82%

88%

Weiß nicht / keine Angabe

Ich treffe keine Hygieneschutzmaßnahmen.

Sonstige

Meiden von öffentlichen (Innen-)Räumen

Einhalten des Sicherheitsabstands zu anderen
Personen

Waschen und Desinfektion der Hände

Mund- und Nasenschutz

Welche Hygieneschutzmaßnahmen ergreifen Sie selbst, um sich vor einer 
Ansteckung mit dem Coronavirus zu schützen?

Saubere Luft und Corona
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Basis Netto: Alle Befragten (2089)

51 % aller Befragten meiden 
öffentliche Innenräume, um sich 
vor einer Ansteckung mit dem 
Coronavirus zu schützen.



Würden Sie sich sicherer fühlen, wenn in 
öffentlichen Einrichtungen medizinisch zertifizierte 
Luftreinigungsgeräte zum Einsatz kommen, die 
die Luft und Oberflächen nachweislich von Viren, 
Keimen, Bakterien und Allergenen befreien?
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Würden Sie sich sicherer fühlen, wenn in öffentlichen Einrichtungen medizinisch 
zertifizierte Luftreinigungsgeräte zum Einsatz kommen, die die Luft und Oberflächen 
nachweislich von Viren, Keimen, Bakterien und Allergenen befreien?
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Basis Netto: Alle Befragten (2089)

9%

18%

37%

35%

Weiß nicht / keine Angabe

Nein

Vielleicht

Ja
35% der Befragten würden sich 
sicherer fühlen, wenn in 
öffentlichen Einrichtungen 
medizinisch zertifizierte 
Luftreinigungsgeräte zum Einsatz 
kommen, die die Luft und 
Oberflächen von Viren, Keimen, 
Bakterien und Allergenen 
befreien. Mit „Vielleicht“ haben 
37% die Frage beantwortet.



Inwiefern würden Sie sich bei einer Luftreinigung 
nach zertifizierter Medizintechnik in jeder / jedem 
der folgenden Einrichtungen / Orte sicherer 
fühlen?
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Inwiefern würden Sie sich bei einer Luftreinigung nach zertifizierter Medizintechnik 
in jeder / jedem der folgenden Einrichtungen / Orte sicherer fühlen? (I)
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Basis Netto: Befragte, die sich mit Luftreinigung (vielleicht) sicherer fühlen würden und vor Corona zumindest gegelegentlich an besagtem Ort waren

30%

23%

26%

33%

33%

36%

40%

38%

50%

58%

43%

51%

45%

41%

43%

45%

16%

15%

25%

13%

16%

19%

15%

14%

4%

4%

6%

2%

6%

4%

3%

3%

Gastronomie, Hotel, Tagungsstätte (n=820)

Kantine (n=237)

Produktionsstätte (n=184)

Großraumbüro (n=233)

Fitnessstudio (n=303)

Senioren- und Pflegeheim (n=185)

Patientenzimmer im Krankenhaus (n=333)

Wartebereich beim Arzt (n=1052)

Würde mich viel sicherer fühlen Würde mich etwas sicherer fühlen Kein Unterschied Weiß nicht / keine Angabe



Inwiefern würden Sie sich bei einer Luftreinigung nach zertifizierter Medizintechnik 
in jeder / jedem der folgenden Einrichtungen / Orte sicherer fühlen? (II)
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34

Basis Netto: Befragte, die sich mit Luftreinigung (vielleicht) sicherer fühlen würden und vor Corona zumindest gegelegentlich an besagtem Ort waren

23%

30%

25%

30%

40%

42%

38%

27%

50%

47%

46%

47%

38%

36%

44%

41%

23%

19%

25%

19%

18%

19%

15%

26%

4%

3%

4%

5%

5%

3%

3%

6%

Friseur (n=915)

Supermarkt (n=1297)

Apotheke (n=1073)

Kindergarten / Schule (n=297)

Flugzeug (n=403)

Reisebus (n=196)

Öffentliche Verkehrsmittel (n=727)

Club / Diskothek (n=216)

Würde mich viel sicherer fühlen Würde mich etwas sicherer fühlen Kein Unterschied Weiß nicht / keine Angabe



Inwiefern würden Sie sich bei einer Luftreinigung nach zertifizierter Medizintechnik 
im Wartebereich beim Arzt sicherer fühlen? 
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Basis Netto: Befragte, die sich mit Luftreinigung (vielleicht) sicherer fühlen würden und vor Corona zumindest
gelegentlich an besagtem Ort waren (1052)

3%

14%

45%

38%

Weiß nicht / keine Angabe

Kein Unterschied

Würde mich etwas sicherer fühlen

Würde mich viel sicherer fühlen
83% der Befragten würden sich 
im Wartebereich beim Arzt mit 
einer Luftreinigung nach 
zertifizierter Medizintechnik 
sicherer fühlen.



Inwiefern würden Sie sich bei einer Luftreinigung nach zertifizierter Medizintechnik 
im Patientenzimmer im Krankenhaus sicherer fühlen? 
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Basis Netto: Befragte, die sich mit Luftreinigung (vielleicht) sicherer fühlen würden und vor Corona zumindest
gelegentlich an besagtem Ort waren (333)

3%

15%

43%

40%

Weiß nicht / keine Angabe

Kein Unterschied

Würde mich etwas sicherer fühlen

Würde mich viel sicherer fühlen
83% der Befragten würden sich 
im Patientenzimmer im 
Krankenhaus mit einer 
Luftreinigung nach zertifizierter 
Medizintechnik sicherer fühlen.



Inwiefern würden Sie sich bei einer Luftreinigung nach zertifizierter Medizintechnik 
im Senioren- und Pflegeheim sicherer fühlen? 
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Basis Netto: Befragte, die sich mit Luftreinigung (vielleicht) sicherer fühlen würden und vor Corona zumindest
gelegentlich an besagtem Ort waren (185)

4%

19%

41%

36%

Weiß nicht / keine Angabe

Kein Unterschied

Würde mich etwas sicherer fühlen

Würde mich viel sicherer fühlen
77% der Befragten würden sich 
im Senioren- und Pflegeheim mit 
einer Luftreinigung nach 
zertifizierter Medizintechnik 
sicherer fühlen.



Inwiefern würden Sie sich bei einer Luftreinigung nach zertifizierter Medizintechnik 
im Fitnessstudio sicherer fühlen? 

Saubere Luft und Corona
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Basis Netto: Befragte, die sich mit Luftreinigung (vielleicht) sicherer fühlen würden und vor Corona zumindest
gelegentlich an besagtem Ort waren (303)

6%

16%

45%

33%

Weiß nicht / keine Angabe

Kein Unterschied

Würde mich etwas sicherer fühlen

Würde mich viel sicherer fühlen
78% der Befragten würden sich 
im Fitnessstudio mit einer 
Luftreinigung nach zertifizierter 
Medizintechnik sicherer fühlen.



Inwiefern würden Sie sich bei einer Luftreinigung nach zertifizierter Medizintechnik 
im Großraumbüro sicherer fühlen? 

Saubere Luft und Corona
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Basis Netto: Befragte, die sich mit Luftreinigung (vielleicht) sicherer fühlen würden und vor Corona zumindest
gelegentlich an besagtem Ort waren (233)

2%

13%

51%

33%

Weiß nicht / keine Angabe

Kein Unterschied

Würde mich etwas sicherer fühlen

Würde mich viel sicherer fühlen
84% der Befragten würden sich 
im Großraumbüro mit einer 
Luftreinigung nach zertifizierter 
Medizintechnik sicherer fühlen.



Inwiefern würden Sie sich bei einer Luftreinigung nach zertifizierter Medizintechnik 
in Produktionsstätten sicherer fühlen? 

Saubere Luft und Corona
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Basis Netto: Befragte, die sich mit Luftreinigung (vielleicht) sicherer fühlen würden und vor Corona zumindest
gelegentlich an besagtem Ort waren (184)

6%

25%

43%

26%

Weiß nicht / keine Angabe

Kein Unterschied

Würde mich etwas sicherer fühlen

Würde mich viel sicherer fühlen
69% der Befragten würden sich 
in Produktionsstätten mit einer 
Luftreinigung nach zertifizierter 
Medizintechnik sicherer fühlen.



Inwiefern würden Sie sich bei einer Luftreinigung nach zertifizierter Medizintechnik 
in der Kantine sicherer fühlen?

Saubere Luft und Corona
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Basis Netto: Befragte, die sich mit Luftreinigung (vielleicht) sicherer fühlen würden und vor Corona zumindest
gelegentlich an besagtem Ort waren (237)

4%

15%

58%

23%

Weiß nicht / keine Angabe

Kein Unterschied

Würde mich etwas sicherer fühlen

Würde mich viel sicherer fühlen
81% der Befragten würden sich 
in der Kantine mit einer 
Luftreinigung nach zertifizierter 
Medizintechnik sicherer fühlen.



Inwiefern würden Sie sich bei einer Luftreinigung nach zertifizierter Medizintechnik 
in Gastronomie, Hotels oder Tagungsstätten sicherer fühlen? 

Saubere Luft und Corona
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Basis Netto: Befragte, die sich mit Luftreinigung (vielleicht) sicherer fühlen würden und vor Corona zumindest
gelegentlich an besagtem Ort waren (820)

4%

16%

50%

30%

Weiß nicht / keine Angabe

Kein Unterschied

Würde mich etwas sicherer fühlen

Würde mich viel sicherer fühlen
80% der Befragten würden sich 
in Gastronomie, Hotels oder 
Tagungsstätten mit einer 
Luftreinigung nach zertifizierter 
Medizintechnik sicherer fühlen.



Inwiefern würden Sie sich bei einer Luftreinigung nach zertifizierter Medizintechnik 
in Clubs oder Diskotheken sicherer fühlen? 

Saubere Luft und Corona
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Basis Netto: Befragte, die sich mit Luftreinigung (vielleicht) sicherer fühlen würden und vor Corona zumindest
gelegentlich an besagtem Ort waren (216)

6%

26%

41%

27%

Weiß nicht / keine Angabe

Kein Unterschied

Würde mich etwas sicherer fühlen

Würde mich viel sicherer fühlen
68% der Befragten würden sich 
in Clubs oder Diskotheken mit 
einer Luftreinigung nach 
zertifizierter Medizintechnik 
sicherer fühlen.



Inwiefern würden Sie sich bei einer Luftreinigung nach zertifizierter Medizintechnik 
in öffentlichen Verkehrsmitteln sicherer fühlen?

Saubere Luft und Corona

44

Basis Netto: Befragte, die sich mit Luftreinigung (vielleicht) sicherer fühlen würden und vor Corona zumindest
gelegentlich an besagtem Ort waren (727)

3%

15%

44%

38%

Weiß nicht / keine Angabe

Kein Unterschied

Würde mich etwas sicherer fühlen

Würde mich viel sicherer fühlen
82% der Befragten würden sich 
in öffentlichen Verkehrsmitteln mit 
einer Luftreinigung nach 
zertifizierter Medizintechnik 
sicherer fühlen.



Inwiefern Inwiefern würden Sie sich bei einer Luftreinigung nach zertifizierter 
Medizintechnik in Reisebussen sicherer fühlen?

Saubere Luft und Corona
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Basis Netto: Befragte, die sich mit Luftreinigung (vielleicht) sicherer fühlen würden und vor Corona zumindest
gelegentlich an besagtem Ort waren (196)

3%

19%

36%

42%

Weiß nicht / keine Angabe

Kein Unterschied

Würde mich etwas sicherer fühlen

Würde mich viel sicherer fühlen
78% der Befragten würden sich 
in Reisebussen mit einer 
Luftreinigung nach zertifizierter 
Medizintechnik sicherer fühlen.



Inwiefern würden Sie sich bei einer Luftreinigung nach zertifizierter Medizintechnik 
in Flugzeugen sicherer fühlen?

Saubere Luft und Corona
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Basis Netto: Befragte, die sich mit Luftreinigung (vielleicht) sicherer fühlen würden und vor Corona zumindest
gelegentlich an besagtem Ort waren (403)

5%

18%

38%

40%

Weiß nicht / keine Angabe

Kein Unterschied

Würde mich etwas sicherer fühlen

Würde mich viel sicherer fühlen
78% der Befragten würden sich 
in Flugzeugen mit einer 
Luftreinigung nach zertifizierter 
Medizintechnik sicherer fühlen.



Inwiefern würden Sie sich bei einer Luftreinigung nach zertifizierter Medizintechnik 
in Kindergärten oder Schulen sicherer fühlen?

Saubere Luft und Corona
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Basis Netto: Befragte, die sich mit Luftreinigung (vielleicht) sicherer fühlen würden und vor Corona zumindest
gelegentlich an besagtem Ort waren (297)

5%

19%

47%

30%

Weiß nicht / keine Angabe

Kein Unterschied

Würde mich etwas sicherer fühlen

Würde mich viel sicherer fühlen
77% der Befragten würden sich 
in Kindergärten oder Schulen mit 
einer Luftreinigung nach 
zertifizierter Medizintechnik 
sicherer fühlen.



Inwiefern würden Sie sich bei einer Luftreinigung nach zertifizierter Medizintechnik 
in der Apotheke sicherer fühlen?

Saubere Luft und Corona

48

Basis Netto: Befragte, die sich mit Luftreinigung (vielleicht) sicherer fühlen würden und vor Corona zumindest
gelegentlich an besagtem Ort waren (1073)

4%

25%

46%

25%

Weiß nicht / keine Angabe

Kein Unterschied

Würde mich etwas sicherer fühlen

Würde mich viel sicherer fühlen
71% der Befragten würden sich 
in der Apotheke mit einer 
Luftreinigung nach zertifizierter 
Medizintechnik sicherer fühlen.



Inwiefern würden Sie sich bei einer Luftreinigung nach zertifizierter Medizintechnik 
im Supermarkt sicherer fühlen?

Saubere Luft und Corona
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Basis Netto: Befragte, die sich mit Luftreinigung (vielleicht) sicherer fühlen würden und vor Corona zumindest
gelegentlich an besagtem Ort waren (1297)

3%

19%

47%

30%

Weiß nicht / keine Angabe

Kein Unterschied

Würde mich etwas sicherer fühlen

Würde mich viel sicherer fühlen
77% der Befragten würden sich 
im Supermarkt mit einer 
Luftreinigung nach zertifizierter 
Medizintechnik sicherer fühlen.



Inwiefern würden Sie sich bei einer Luftreinigung nach zertifizierter Medizintechnik 
im Friseurladen sicherer fühlen?

Saubere Luft und Corona
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Basis Netto: Befragte, die sich mit Luftreinigung (vielleicht) sicherer fühlen würden und vor Corona zumindest
gelegentlich an besagtem Ort waren (915)

4%

23%

50%

23%

Weiß nicht / keine Angabe

Kein Unterschied

Würde mich etwas sicherer fühlen

Würde mich viel sicherer fühlen
73% der Befragten würden sich 
im Friseurladen mit einer 
Luftreinigung nach zertifizierter 
Medizintechnik sicherer fühlen.



Würden Sie Räume bzw. Orte, die Sie infolge der 
Corona-Pandemie gemieden haben oder nach 
wie vor meiden, wieder aufsuchen, wenn dort eine 
Luftreinigung nach zertifizierter Medizintechnik 
erfolgt?

Saubere Luft und Corona
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Würden Sie Räume bzw. Orte, die Sie infolge der Corona-Pandemie gemieden 
haben oder nach wie vor meiden, wieder aufsuchen, wenn dort eine Luftreinigung 
nach zertifizierter Medizintechnik erfolgt?

Saubere Luft und Corona
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Basis Netto: Alle Befragten (2089)

28%

51%

21%

11%

17%

38%

13%

Nein[3+4]

Ja[1+2]

Weiß nicht / keine Angabe

Nein [4]

Eher nein [3]

Eher ja [2]

Ja [1] 51% aller Befragten würden 
Räume bzw. Orte, die sie infolge 
der Corona-Pandemie gemieden 
haben, (eher) wieder aufsuchen, 
wenn dort eine Luftreinigung 
nach zertifizierter Medizintechnik 
erfolgt.



Über die PI SM Holding

Überdie PI SM Holding
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Highlights

Familienunternehmen mit
45-jähriger Geschichte und zwei 
Geschäftsbereichen

In den ersten 20 Jahren ausschließlich 
in der Medizintechnik tätig: 
menschliche Medizin | bewege Dich 
frei!

Innovator der Medtech-Branche in der 
Entwicklung von Geschäftsmodellen 
und von medizintechnischen Geräten

Sukzessiver Aufbau der Sparte 
Industrietechnik (Trafobau) beginnend 
ab 1995: Tech-Power-Electronics: 
Inductive Power

Erwerb der Manfred 
Schmelzer-Gruppe, 
Teningen, und des 
Geschäftsbetriebs der 
Bauer & Wermke GmbH

Gründung schwa 
medico, Binzen,  
durch Bernd J. 
Kreutner

Okt. 2014 2016

Erwerb der 
Schneefuss & 
Rohde GmbH, 
ScharnebeckDr. Pierenkemper 

wird 
geschäftsführender 
Gesellschafter

April 20131975

Sitzverlagerung nach 
Frankfurt/Main
Fokussierung auf 
Akupunkturgeschäft

1978

1983

Entwicklung des 
Mietmodells für 
TENS-Geräte mit 
Erstattungsfähigkeit 
durch Krankenkassen

1988

Sitzverlagerung nach 
Gießen
Markteinführung des 
ersten selbst 
entwickelten TENS-
Gerätes TNS SM 1 
AKS

1995

Einstieg in den Trafobau 
Erwerb der Laubacher 
Trafobau und 
Elektrovertrieb GmbH, 
Laubach

2009

2012

Sitzverlagerung nach 
Ehringshausen

Erwerb der 
neurotech GmbH, 
Salem

Dez. 2014

Erwerb MCT/ 
Tech-Power 
Electronics

Ausstieg des Gründers, 
Bernd J. Kreutner, aus 
der Geschäftsführung

Aug 2015 2019

Erwerb
Marschner 

GmbH



schwa-medico GmbH
Daniel Schäferhoff
Wetzlarer Str. 41-43
35630 Ehringshausen

E-Mail: presse@schwa-medico.de

Web: https://www.aernovir.com
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https://www.aernovir.com/
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